

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

LLUCH

SUSCRIPCION para ofrecer á Nuestra Señora la Virgen de Lluch un tercio blanco á nombre de todos sus devotos y peregrinos.



ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

No es menos prodigioso, antes es más de admirar por la fe, la devoción y caridad que revela, el vuelo que va tomando el llamado Pan de San Antonio. Los cepillos quedaron instalados en dicha iglesia el mes de Enero de 1897 y desde entonces ha ido prosperando, hasta el punto de que en 31 de Diciembre último, ó sea durante el curso de un solo año se han recogido muy cerca de dos mill pesetas, invertidas en 6,466 kilos de pan y 622 kilos de arroz, todo lo cual ha sido repartido entre los pobres por la muy digna y celeso junta de Señoras y de esta manera se ha venido realizando una vez más la profecía del seráfico Doctor San Buenaventura de que: «Con la devoción á San Antonio, los pobres van remedidos.»

Publicamos estos datos en primer lugar para que sirva á todos de estímulo, pero de un modo especial á los Rdos. Sres. Curas-Párrocos, los cuales meditando sobre los ópimos frutos espirituales y corporales que brotan defectiblemente de tan santas instituciones (hoy día extendidas por el mundo entero) vean de erigirlas en sus respectivas parroquias para no privar á sus feligreses del gran bien que con ellas pueden reportar.

En segundo lugar para dar alguna satisfacción á los numerosos y entusiastas devotos del glorioso San Antonio y vean el noble destino que se da á sus limosnas y el gran bien que con ellas se hace.

Y aquel Dios, rico en misericordias, que promete el ciento por uno de cuanto se da á los pobres, que no deja sin recompensa el vaso de agua fría dado por su amor y acepta como si á El mismo se hiciera la limosna dada al menesteroso, premiará con larga mano tanta caridad y otorgará si así conviniera á su mayor gloria y á nuestro bien, por la intercesión de su siervo el glorioso Taumaturgo, cuantas gracias por este medio le pidiéramos.

P. B. NADAL.

EL OBISPO DE JARO

En la mañana del 24 del pasado mes, y en la ciudad de Jaro, capital de la diócesis del mismo nombre, víctima de crónica y pertinaz dolencia, cuyo trabajo destructor no atajara cruenta operación recientemente practicada, falleció el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo don Fran Leandro Arrué.

Hijo de modestísima familia establecida en la antigua Bilbilis, hoy Calatayud, cupo á tan noble ciudad aragonesa la suerte de que en ella naciera el hombre ilustre cuya pérdida nunca será bastante llorada.

Después de pasar su noviciado en el colegio que los Padres Recoletos tienen establecido en Monteagudo (Navarra), y terminados con la mayor brillantez sus estudios, fué el señor Arrué á Filipinas, arribando á la ciudad de Manila en 1.º de Julio de 1860.

Preconizado Obispo de Jaro en 1885, fué consagrado el 31 de Agosto del mismo año en la iglesia de Padres Recoletos de Manila, siendo apadrinado en tan solemne acto por el entonces capitán general de aquellas islas, don Emilio Terrero.

Sabio y erudito, modestísimo, sobrio como un anacoreta, y caritativo hasta la prodigalidad, hubiera llegado á carecer hasta de las cosas más indispensables para la vida, á no haber atendido á estos pormenores con cariñosa solicitud sus familiares.

En medio de la elevación jamás se olvidó de que era fraile, antes al contrario, en cuanto le fué posible acomodó á su vida de Obispo todas las leyes de su regla. Siempre la misma

sencillez en el vestir, la misma frugalidad en su mesa, la misma modestia en el adorno de las habitaciones de su Palacio, que tenía el aspecto de un convento de la Orden.

Su muerte dolorosa y lenta, pero resignada y hermosamente cristiana, fué digno remate de su vida cuajada de virtudes, y al dejar la misera envoltura de polvo, devolviendo á la tierra lo que ésta le diera al nacer, voló al cielo el alma de aquel varón que junto al trono del Señor, piadosamente pensando, ocupará eternamente el lugar destinado á los elegidos.

LO QUE COBRAN LOS DIPUTADOS

En la mayor parte de los países donde existe la representación parlamentaria, el Tesoro público concede en calidad de indemnización á los diputados y senadores, bien una cantidad anual, bien dietas por sesión á que asisten, variando la importancia de estas asignaciones, según la nación que las otorge.

España, Inglaterra, Italia y Alemania son las únicas naciones de Europa donde la representación parlamentaria es completamente gratuita y honorífica, los individuos de ambas Cámaras, el derecho á circular libremente por las vías férreas sin gasto alguno de su parte.

Figúrense nuestros lectores lo que pasaría en España si hubiere tales memios, aunque á falta de ellos se buscan otros...

Los demás Parlamentos conceden indemnizaciones á sus miembros, que, como dato curioso, consignamos á continuación:

Francia paga á sus diputados 9000 francos anuales, no faltando representantes que pretenden se eleven dicha indemnización á 15.000 francos.

Prusia concede dietas de 18'75 francos por sesión y reembolso de gastos de viaje.

En Austria, los emolumentos por sesión á que se asiste, ascienden á 21 francos, y además se paga á los representantes en Cortes el viaje desde el distrito á la capital y viceversa.

Hungría satisface una anualidad de 5.000 francos y 1.650 por gastos de viajes.

Los diputados belgas que no residen en la capital del reino, cobran 425 francos al mes durante el tiempo en que están abiertas las Cámaras, sin que perciban indemnización alguna por gastos de viaje.

Dinamarca asigna á sus diputados 8'30 francos diarios todo el tiempo que funcionan las Cámaras y además paga, como Austria, gastos de viaje.

Los diputados serbios cobran 40'50 francos diarios, estando abierto el Parlamento, y además 3'10 por hora de duración en los viajes del distrito respectivo á Belgrado.

En Grecia los representantes en Cortes cobran 1.800 francos cada temporada parlamentaria, y 1.000 más cuando hay convocatoria extraordinaria.

Los noruegos perciben 16'25 francos por sesión á que concurren, y 13'75 por día durante sus viajes, reembolsándose además el precio del viaje.

Suiza paga á sus diputados 1.066 francos por legislatura, y 13'75 por día de asistencia á las sesiones.

En Holanda cobran también por legislatura 4.150 francos y reembolso de gastos de viaje.

Los diputados portugueses viajan gratis por todo el reino; los que representan las colonias perciben además 4.000 francos de indemnización.

En Rumania se pagan 25 francos por día de sesión, previa asistencia, y mientras está abierto el Parlamento los diputados pueden viajar gratis.

OFICINAS SANTO CRISTO, NÚM. 20.

La correspondencia administrativa Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS Frenos convencionales.

Por último, los Estados Unidos asignan á sus representantes 25.000 francos anuales y 625 más para gastos de viaje.

Como se ve, no hay dos naciones en que los miembros del Parlamento reciban iguales dietas, estando, sin embargo en inmensa mayoría las que estiman conveniente otorgar una indemnización á sus representantes, en Cortes, indemnización justa en muchos casos, si se tiene en cuenta que puede haber personas cuyos méritos les haga dignos de la confianza de los electores y no cuenten con medios de sostener dignamente el cargo que se ven obligados á desempeñar.

En España, sin embargo, no hace falta que los diputados disfruten de tales gangas.

Sin ellas, bien pronto se verá de nuevo que hay muchos ciudadanos dispuestos á hacer la felicidad del país. Dios y Capdepon mediante.

EL ULTIMO BESO

Un diario de la noche publica el siguiente dramático episodio, como rigurosamente histórico:

El vapor *Isla de Panay*, de la Compañía Transatlántica, que zarpó de la Habana, se dirige con rumbo á Cádiz.

Centenas de soldados conducía á bordo, y en los rostros de casi todos ellos se reflejaban las penalidades y quebrantos de la guerra. Algunos de aquéllos, víctimas de sus sufrimientos, perecieron en la travesía, hallando en el abismo del Océano el premio de sus méritos, y en las aguas la movediza losa de tan aciaga sepultura.

Sobre la cubierta del buque discurrían compactos grupos de militares enfermos, unos mutilados, otros anémicos, los más heridos de cercana muerte.

La mar estaba picada. Un sol resplandeciente fulguraba sus rayos sobre las intranquilas olas; se escuchaba de vez en cuando alguna que otra canción de los tripulantes; que maniobraban en las vergas; densos penachos de humo que arrojaban las dos chimeneas, se extendían por el espacio, y aquellas nubes de vapor, que ocultaban por instantes el astro del día, se ahuyentaban pronto, como sucede á las ilusiones humanas.

—Decídmelo, amigo—preguntaba el soldado Pedro Gutierrez á un marino—¿faltará aún mucho para arribar á Cádiz?

—Dos horas no cabales: á no ser por el viento de proa, ya hubiéramos fondeado; las calderas no pueden resistir más.

—Así era, en efecto; el *Isla de Panay* marchaba á todo correr por las aguas y parecía que la esperanza que los soldados embarcados tenían por ver cuanto antes á sus familias, prestaba mayor rapidez al buque.

Aquel militar, del que antes hicimos referencia, apoyado en la obra muerta del vapor, leía por centésima vez una carta que le fué entregada el día anterior de embarcarse. ¡Era de su madre!

Pero, nacido en un pueblo de la provincia de Ciudad Real, volvía á su hogar con un brazo menos; algunas cicatrices en su cuerpo, producidas por el filo del machete enemigo; enfermo de una tuberculosis que le consumía, y en recompensa de su heroísmo, dos cruces pensionadas con tres pesetas al mes cada una.

La carta que leía Pedro, y cuyos caracteres habían sido ya borrados por lágrimas tiernamente filiales, decía entre otras cosas: «...Esperé, hijo mío, no volver á verte; no darte un beso, el último quizá; cuando vaya á morir. Me encuentro grave, hace ya días, con una calentura que me mata; es la calentura del hambre que estoy pasando; pues habiendo muerto tu padre que ganaba el sustento, pobre y lloroso de años, no puedo trabajar. Ven, Pedro de mi alma, ven; porque tu madre te espera; ven, para que tenga á lo menos el consuelo de darte un abrazo, como los que saben dar las buenas madres á los hijos de su buen corazón; ven, y echarás un puñado de tierra sobre mi sepultura y la rigieras con tus lágrimas; ven, Pedro; pero, ¡Dios mío! ¿qué será de tí? Tal vez hayas muerto ó enfermo te encuentres en el hospital, y tu madre sin poder te consolar...»

Pedro, con el corazón lleno de amargura, y sus ojos derramando abundante llanto, tenía la mirada fija en el horizonte; por ver si descubría la tierra, para él de promisión.

—¡Pobre madre mía!... ¡Oh! si la viera aún... Y si no ha muerto, ¡cuánto ha de padecer al presentarme ante ella con un brazo menos, desfigurado por las heridas y con esta enfermedad, de la que moriré sin

	Ptas. Cts.
Suma anterior.	314'63
(Pueblo de Petra)	
Margarita Más.	0'25
María Fullana.	0'10
Francisco Ordines.	0'25
Antonia Ordines.	0'25
Una devota de Lluch.	0'25
Antonia Ordines.	0'10
Juan Gelabert.	0'10
Pedro Rosselló.	0'10
Juan Truyols.	0'10
Petra Sureda.	0'10
Francisca Enseñat.	0'10
Andrés Galmés.	0'10
Pabla Monroig.	0'10
Margarita Galmés.	0'10
Antonia Alzamora.	0'10
Coloma Bonnin.	0'10
Pedro Santandreu.	0'25
Isabel Calvo.	0'10
Juan Vivés.	0'10
Melitón Segura.	0'25
Manuela Barcar.	0'25
Concepción Segura.	0'25
Onofre Siquier.	0'10
Catalina Ana Riera.	0'10
Miguel Riera.	0'10
Francisca Siquier.	0'10
Gabriel Gibert.	0'10
Francisco Aguiló.	0'10
Ana María Fuster.	0'10
María Aguiló.	0'10
Antonio Salom.	0'10
Antonia Ribot.	0'10
Miguel Salom.	0'10
Sebastián Riera.	0'10
(Pueblo de Artá)	
Cura-Párroco.	1'00
N. N.	0'10
Total.	321'23

(Continuará.)

LA PIA UNION

Y EL PAN DE SAN ANTONIO

Es á todas luces milagroso el incremento que en Palma van tomando la *Pia-Union* y el *Pan de San Antonio*. Desde el 1.º de Enero al 31 de Diciembre del año que acabamos de terminar son 3,289 los inscritos en el centro diocesano de la Pia-Union-Universal erigido canónicamente en la iglesia de San Francisco. ¡¡¡3,289 en un solo año!! Ese número agregado á los del año anterior, da una suma de 4,161. ¡No es esto un verdadero prodigio! Aquí solo hay que exclamar: *Digitus Dei est hic.*

remedio alguno!... No, que vea yo á mi madre; que viva y viva yo también y trabajaré en lo que pueda para que no tenga hambre.

Dos horas después, serían las diez de la mañana de aquel mismo día, fondeaba en Cádiz el *Isla de Panay*. Un gentío inmenso presenciaba en el muelle el desembarco del vapor. Comisiones civiles y militares daban la bienvenida á los viajeros y una charanga militar entusiasmaba á la multitud con las alegres notas de la marcha guerrera, que lleva por título el nombre de la misma población.

Aquellos heroicos defensores del honor nacional, aunque débiles en el cuerpo, conservaban todavía el más fuerte vigor de espíritu, y al pisar de nuevo la tierra de su querida patria, gritaban con calurosa vehemencia:

—¡Viva España!
Entre tanto había comenzado el desfile de camillas, conduciendo los más graves al hospital y los demás regresaban á sus hogares.

Pedro se encaminó á su pueblo, llevando en su pecho el tesoro de un cariño inapreciable para la que le dió el sér, y en sus bolsillos 15 pesetas que fueron entregadas por la Junta de la Cruz Roja, en el momento de desembarcar.

Un día después llegó á Ciudad-Real, y signiéndole á pié la carretera que nace en la puerta llamada de Alarcos, era ya próxima la noche, cuando se acercaba á las tapias de su aldea. Una luna llena le permitía distinguir la iglesia con su pequeña torre; el eco, que anuncia la salida del Viático, llegaba hasta él, y un triste presentimiento le atemorizó y oprimió su pecho de congoja.

Seguía luego el soldado la calle de su casa, y en medio de aquella encontró la piadosa comitiva; se incorporó á la misma, pero ya los oficiales le habían conocido, diciéndose unos á otros en voz baja y asombrados por su inesperada aparición en el pueblo:

—¡Es Pedro!... ¡el hijo de la señora Manuela!

—¡Y viene manco!

—¡Jesús, qué desfigurado está!

—¡Qué susto va á llevar su pobre madre!

Al ver Pedro que era á su madre á quien viaticarían, se abrió paso entre la gente, y penetrando en su casa, prorrumpió en gritos:

—¡Madre mía! ¡madre mía tu hijo ya está aquí! ¡No te ha olvidado, madre mía!

La enferma que se encontraba postrada en humilde lecho, se incorporó como pudo al reconocer la voz de su Pedro; hizo un esfuerzo supremo, levantó los brazos y con frases entrecortadas por la emoción, exclamó:

—Ven, hijo mío, ven; dame un beso, diez, ciento, mil, uno solo á lo menos, que será ya el último en vida que te abraze; así, Pedro de mi corazón; bien sabía que me ibas á acompañar en mis últimos instantes. Ven, acércate más, te quiero estrechar fuertemente contra mi pecho. Gracias, Dios mío; que ya puedo morir tranquila.

Madre é hijo se abrazaron, se besaron con locura de amor santo, y sus lágrimas se confundieron.

Trascurridas que fueron cuatro horas de administrado el Viático á la paciente, dejó ésta de existir, recogiendo su último suspiro Pedro, el que de ella había recogido el primero.

El pobre soldado no se separó un instante del cadáver de su madre; acompañó al sepelio; arrojó un poco de tierra sobre la sepultura; largo rato estuvo orando de rodillas al pié de una tosea cruz de madera enclavada sobre aquella.

Algunas personas caritativas socorrieron al desvalido huérfano, quien, al mes siguiente de la muerte de su madre, falleció también; víctima de sus padecimientos morales de los dolores que le producían las heridas que no cicatrizaron debidamente.

El diario de donde copiamos narración tan conmovedora, es por cierto uno de los más fervorosos periódicos liberales y que con más entusiasmo ha defendido la autonomía; pero en esta ocasión se ha guardado sus entusiasmos y fervores, y acaba su relación con estos apóstrofes:

¡Cuántos mártires ignorados! ¡Cuántos héroes desconocidos! ¡Y cuántos traidores encumbrados y glorificados!

L. DE M.

Y dar los hijos para que mueran, y dar los brazos, la sangre y la vida, para presentarse delante de Dios diciendo: —Señor, por tu España, defendiendo su cristiana fe, peleando contra sus enemigos, perdí cuanto tenía.

¡Qué hermoso padecer y qué venturoso morir!

¡Pero para dar la autonomía á los yankees, valor á los mambises, y España á los demonios!

¡Es horrible!

Ecos del extranjero

Un despacho de Calcuta da cuenta de que el general Hevelock fué asesinado el 30 por los affrids, durante un paseo á caballo.

El crimen se cometió cerca de Alempujid.

El cadáver del general ha sido encontrado horrorosamente mutilado.

Ha vuelto á sonar el nombre del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno eventual de la isla de Creta.

Parece que la candidatura es apoyada por Rusia.

El espíritu público ha decaído notablemente en Pekin, viendo que el tiempo tras-curre; que Alemania y Rusia no cesan en sus pretensiones, y que Inglaterra no se resuelve á prestarles el apoyo en que confiaban. Circulan las más siniestras predicciones, y hasta un eclipse de sol que se ha observado recientemente en China, ha sido tomado como funesto augurio.

Durante los días 30 y 31 ha reinado una violenta tempestad en Londres y en sus alrededores, causando daños de mucha consideración.

El mar presenta un aspecto muy imponente, temiéndose que hayan ocurrido siniestros marítimos.

Telegrafían de Rivo-de-Giers que un violento ciclón ha causado grande estrago en aquella comarca.

Varias fábricas se han visto obligadas á suspender sus trabajos á causa del mal tiempo.

Tal era la violencia del viento, que una enorme pieza de la fábrica de cristales que pesaba tres toneladas fué á parar á varios metros de distancia.

Telegrafían por cable de Gibraltar que reina una espantosa tempestad en el Estrecho.

Según noticias de la Canea aumenta la emigración de cristianos de aquella isla.

El ministro del Japón en esta capital, según nota comunicada á la prensa, niega categóricamente que haya hecho declaración á ningún periodista sobre los asuntos del Extremo Oriente.

Noticias generales

El 30 se desencadenó en Sevilla un violento temporal de agua y viento tan huracanado, causando grandes daños en la campiña, especialmente en los olivos.

Un pobre trabajador que conducía un carro de aceituna, cerca de las Delicias, el vendabal arrancó de cuajo un árbol gigantesco, cayendo sobre aquel infeliz y dejándolo muerto en el acto.

La columna barométrica ha experimentado en pocas horas una depresión de once milímetros.

En Cádiz, varios barcos tuvieron que suspender su salida y reforzar sus amarras.

Una lancha ha volcado en la bahía, salvándose los tripulantes en barcos de pesca.

Han logrado llegar todos á Cádiz y al Puerto de Santa María, cesando la intranquilidad.

A causa del violento temporal reinante, las líneas telegráficas funcionaban con retraso, principalmente las de Andalucía y Valencia.

En Ciudad Real á pesar de los fríos, que son grandes en aquella provincia, comienzan á verse en los campos nubes de langosta bastante densa.

Pasan de 700 las hectáreas infestadas por el germen de la langosta, que, desesperados los agricultores han desistido de destruir, y por cuyo motivo la ruina de toda la región de la Mancha será inevitable.

Dicen de Santander:

La Liga de contribuyentes, en su reunión de ayer, acordó pedir al Gobierno que estudie el medio de proteger la emigración de braceros españoles y sus familias al archipiélago filipino.

La Liga manifestará en la exposición que al Gobierno dirija que cree que para que sea eficaz esta emigración debe ser provocada por la iniciativa particular. Para ello La Liga de contribuyentes de Santander se dirigirá á la compañía general de Tabacos de Filipinas, que es la única sociedad española que se encuentra en condiciones de favorecer esta emigración.

También cree L. Liga de contribuyentes de Santander que imitando lo hecho en el Canadá, el gobierno debería popularizar el conocimiento de las condiciones materiales de aquellas islas, para decidir á las clases agrícolas que se mueren de hambre en España, á trasladar su residencia al extremo Oriente.

En prueba de que la ganadería española vale mucho, y de que con un poco de protección que se la dispensara podría desarrollarse por modo notable, basta anunciar que, después de satisfacer las demandas de nuestro mercado exterior, ha exportado desde primero de Enero á fin de Octubre de este año 10.943.036 kilogramos de lana, equivalentes á un valor de 12.818.611 pesetas.

También dió á la exportación un contingente de 138,570 cabezas de ganado lanar; 10,536 de caballar; 9,046 mulos; 27,302 de asnal; 33,975 de vacuno; 10,360 de cabrío, y 63,630 de cerda, lo cual hace un total de 293,319 cabezas, que tuvieron un valor de 19,557,310 pesetas.

Comunican de Túnez que el día de Navidad tomó posesión de la nueva Catedral el Arzobispo de aquella ciudad.

La ceremonia se verificó en presencia de todas las autoridades civiles y militares y de una inmensa muchedumbre de nacionalidades diferentes.

Durante todo el corriente año se ha seguido con gran actividad en Orleans el proceso de beatificación de Juana de Arco, en el que se ha oído gran número de testigos, todos de calidad, y entre ellos al R. P. Ayrolles y al abate Debout, ambos sabios historiadores de la heroína.

En la Escuela provincial de Bellas Artes, de Granada, hállase vacante la cátedra de dibujo lineal y de adorno, dotada con 3.000 pesetas, y que ha de proveerse por concurso, para el cual pueden presentar solicitud en el término de treinta días, á contar desde hoy, los que reúnen las condiciones debidas.

También está vacante la cátedra de lengua francesa, con el sueldo de 2.500 pesetas, en el Instituto de Castellón de la Plana.

Durante el año 1897 han recobrado la salud en los gabinetes del Dr. Audet 896 enfermos crónicos, asistidos unos personalmente y otros por carta, desde Madrid.

La estadística se compone en la forma siguiente: Enero, 43; Febrero, 34; Marzo, 72; Abril, 80; Mayo, 101; Junio, 88; Julio y Agosto (desde Bilbao), 372; Septiembre, 28; Octubre, 19; Noviembre, 37; Diciembre, 22. Defunciones, 1.

El Dr. Audet no ha tenido que lamentar durante el corriente año más que una solo defunción.

El número de pliegos de papel de oficio que necesita los tribunales civiles, militares y eclesiásticos durante el año venidero, según pedido que han hecho á la intervención del Estado, se eleva á la respetable suma de 14.408.072.

POR TELEGRAFO

Catorce mil hombres á Cuba.— Desistimiento.

Madrid 3 á las 10'45 m.

El gobierno enviará á Cuba durante los meses de Enero y Febrero próximos, catorce mil hombres, sacados del cupo de Ultramar, con objeto de cubrir las bajas existentes.

Se ha desistido de la reclata de voluntarios de Cuba que se había proyectado.

Una carta del cabecilla Aranguren.

Madrid 3 á las 10'45 m.

El cabecilla insurrecto Aranguren, ha declarado en una carta, que fasiló al teniente coronel Ruiz, negando que dicho Ruiz llevara el carácter de parlamentario, pues antes le había escrito que no le recibiría.

Capdepon y Martinez Campos

Madrid 4 á las 3 m.

Comiendo esta pasada noche juntos el señor Capdepon y el general Martinez Campos, convinieron en la necesidad de enviar muchos hombres á Cuba con objeto de que puedan regresar todos los enfermos.

Manifiesto silvelista.— Discurso del señor Pidal.

Madrid 4 á las 3 m.

Dícese que está redactado el Manifiesto suscrito por los Sres. Pidal, Azcárraga, Silvela, Martínez Campos, Cos Gayón, Valdósera y otros doce personajes políticos, proclamando la unión de todos los conservadores sin hablar, pero, todos del acuerdo en que se nombró Jefe al Sr. Silvela.

Dicho Manifiesto se publicará después del discurso que el Sr. Pidal debe pronunciar en breve en Badajoz.

Una carta al Herald

Madrid 4 á las 3'20 m.

El cabecilla Aranguren ha dirigido una carta al periódico *Herald* de Nueva York, exponiendo las razones en que fundó la orden para el fasilamiento del teniente coronel Ruiz.

Pérez.

Bolsa

Madrid 3 Enero.

Aduanas.	96'60
Filipinas.	95'75
4 p ^s perpetuo interior.	83'90
4 p ^s exterior.	79'95
4 p ^s amortizable.	76'55
Cubas (90).	77'30
Cubas (86).	93'75
Banco de España.	426'00
Francos.	33'05
Londres.	00'00

Barcelona 3 Enero.

4 p ^s perpetuo interior.	63'80
4 p ^s perpetuo exterior.	79'87
4 p ^s amortizable.	00'00
Cubas (86).	91'25
Cubas (90).	75'00
Ferro-carriles del Norte.	21'80
París.	61'00
Francias.	14'10

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 7.

Salte el sol, á las 7'27.

Pónese, á las 4'42.

MAÑANA

5

(360)

MIÉRCOLES

SAN TELESFORO PAPA Y MÁRTIR

Fué natural de Grecia, el que sucedió en el primado de la Iglesia á San Sixto I el año 140; y después de haber instituido las tres misas de Navidad, por la confesión de Cristo, habiendo padecido muchos trabajos, impediendo Antonio Pio, alcanzó la palma que esperaba del martirio.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

Las vocaciones sacerdotales

—¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que las familias y colegios católicos den á la Iglesia muchos y celosos sacerdotes.

PROPÓSITO

Cooperar en la familia propia y fuera de ella el aumento del clero.

OFICIO DIVINO.—Días.—Feria 4. Vigilia de la Epifanía, sin ayuno. De la Vigilia. Blanco. Semidoble. com. de San Telesforo, Papa y Mártir. Vísperas de la Epifanía del Señor.

CUARENTA-HORAS

En San Miguel, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de la Salud: exposición á las seis y media de la mañana. A las diez horas y misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 1.—Varones 2.—Hembras 5.

Matrimonios

Día 1

D. Juan Salom Coll con doña Juana Ana Pujadas Mir.

D. Ramon Mendoza Soriano con doña Antonia Alorda Planas.

D. Lorenzo Matas Gallu con doña María Marimón Valent.

D. Antonio Fullana Rubi con doña Margarita Tomás Roca.

Defunciones

Día 2

Mariano Roig Tur, soltera, de 42 años, hospital, de anemia.

Catalina Yarell Verdera, soltera, de 90 años, calle de los Olmos, de cardiopatía.

Barbara Quetglas, viuda, de 70 años, hospital, de anemia.

Vicenta Tur Torres, casado, de 44 años, calle de la Boteria, de neumonía.

Hospital civil

Día 31

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 308.—Entradas 4.—Altas, 3.—Defunciones, 0.—Quedan, 309.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público.

Día 3

Buayas, 1.—Vacas, 5.—Toros, 1.—Novillos 0.

Terneros, 0.—Cárneros 0.—Ovejuna, 6.—Borrascos, 1.—Cerdos 86.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.

Cabrillos, 0.—Cerdos, 4.—Cardas, 1.—Lachonas 0.

En el estrado de EL ANCORÁ

ALFONSO DAUDET

Según La Última Hora y según EL ANCORÁ

EL ANCORÁ

El año a la verdad y al bien de nuestros hermanos debe estar muy por encima del amor y entusiasmo por el arte, la belleza del estilo, el mérito de los escritores y el afán de atraerse simpatías.

Seremos imparciales.

Reconocemos que Daudet es uno de los escritores que con más fundamento ha merecido en nuestra época más aprecio y se ha conquistado más simpatías en esa sociedad, idólatra de la forma artística. Estaba dotado de una imaginación brillante, de invención fácil y fecunda, y sabía dar viveza y frescura a sus relatos; el sol ardiente del Mediodía y el cielo siempre sereno de Nîmes, su país natal, habrían influido sobre su espíritu y darían más alta entonación a sus facultades.

Entre el novelista nimesino y el gran poeta alemán Goethe, notamos bastantes rasgos de semejanza en el carácter, y en el gusto, estético a la vez que popular. No se queje *La Última Hora*, no regateemos a su ídolo las atenciones que pueda merecer.

La crítica cristiana empero, que es nuestra única crítica, como debiera ser la de nuestro colega, no se contenta con eso, sino que pasando más allá de esa hermosa superficie de flores galanas, procura formar un juicio recto y más completo de los libros de Daudet, el cual conviene no ignoren nuestros abonados, y bueno sería también que lo vieran los devotos y sumisos lectores del diario, amigo franco de Zola.

Apesar de que las obras de Alfonso Daudet, desde sus primeros ensayos la *Double conversion* (1861) hasta su última pieza *Sapho*, han merecido favorable acogida del público, sin embargo, sus novelas y sus dramas no pueden recomendarse de la manera que lo hace *La Última Hora*. Pueden formularse contra sus producciones censuras y reservas numerosas y muy justificadas. No afirmamos que Alfonso Daudet pretenda enseñar doctrinas inmorales y menos aun que lo haga con un plan premeditado, no; la malicia del novelista francés no tiene este alcance. Pero no se ha fijado bien el articulista *Espinilla* en las situaciones escogidas por el autor, que se prestan a descripciones licenciosas y a apreciaciones muy arriesgadas? No ha notado y sentido el frío que se siente en esa religiosidad vaga, nebulosa e indefinida de sus libros, que está lejos, muy lejos de la sana moral del Evangelio y del ejemplo de virtud cristiana de que había sido testigo en el seno de su familia? Apesar de la simpía personal que nos inspira el hombre privado, apesar de la indulgencia con que nos sentimos inclinados a juzgarle, entendemos que un periódico católico no puede recomendar a sus amigos la lectura de aquellos libros.

¿Cree nuestro colega que podrá recorrer sin peligro sus páginas un espíritu bien empapado de los principios cristianos, una alma verdaderamente casta?

La verdad es que la confusión de ideas, causada por la prensa poco sensata o impía, ha dado a nuestra época y a nuestra generación un criterio tan amplio y relajado que aun muchos críticos que pasan por maestros de la literatura cristiana, son excesivamente indulgentes con los novelistas y poetas parece que sólo se exige que no se ataque abiertamente la moral universal y se dejen en pie los principios fundamentales de la humana sociedad.

Las cualidades más apreciables del estilo y las más brillantes ficciones de una imaginación riquísima nunca reemplazarán la firmeza de las convicciones y creencias cristianas. Las más bellas pinturas de la sociedad moderna deben excluirse de las novelas, si en ellas no hay algo que conforte y moralice a los lectores.

No podemos recomendar a nuestros amigos las producciones de Alfonso Daudet, sino prevenirles contra los elogios, contra esa delicada prudencia, y exquisita discreción que celebra *La Última Hora*.

Uno de los escritores que sostenía una de las cintas del féretro en los funerales de Daudet, era Emilio Zola: El único discurso que hubo después del sepelio fué pronunciado por Emilio Zola: el escritor más inmoderno de la edad moderna, el amigo de *La Última Hora*.

FLORINDO.

DE LA CAPITAL

En San Felipe Neri.—Lucida resultó la fiesta celebrada el domingo por la tarde en la mencionada iglesia con motivo del solemne acto de consagración del año al Sagrado Corazón de Jesús por los asociados a la Comunidad Reparadora y a la Cruzada de los Angeles.

La plática dirigida al numeroso auditorio por el P. Antonio Lopez fué en extremo fervorosa, y sus palabras eran como vivas saetas de amor divino que despertaban en el pecho de todos los oyentes la devoción al Deífico Corazón de Jesús.

Los villancicos que se cantaron eran excelente composición debida al P. Cardell.

R. I. P.—Durante el viaje de Manila a Barcelona han fallecido a bordo del trasatlántico *San Ignacio*, los soldados mallorquines Juan Bover Vila, Guillermo Alzamora Calafat y José Gil Noguera, cuyos cadáveres recibieron cristiana sepultura siendo arrojados al mar.

El Señor, en su infinita misericordia, se haya apiadado del alma de aquellos desgraciados que no han podido regresar a su patria natal, concediéndoles el galardón de los justos.

Sesión ordinaria.—La celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital revistió escaso interés público, pues los asuntos de que se trató fueron reducidos a la aprobación de algunas cuentas y se leyeron varios dictámenes presentados por las comisiones de Fomento, de Arbolado y de Obras, entre los que figuran el de la poda de árboles de esta ciudad y el del derribo de la antigua iglesia de San Magín en el Arrabal de Santa Catalina, por ruinosas.

Cesantías y nombramientos.—En la Delegación de Hacienda se han recibido las cesantías del oficial 6.º de la Administración D. Segismundo Morey, y del aspirante de primera clase don Jerónimo Pajol.

Para reemplazarlas en sus destinos han sido nombrados D. Miguel Vidal, que desempeñaba igual cargo en la Intervención y D. Luis Ladaria, respectivamente.

Alfabeto para ciegos.—Hemos recibido un ejemplar de la *Revista Mascaró* que para ciegos y videntes publica en Lisboa el reputado médico oculista catalán D. Aniceto Mascaró y nos dice mandará gratis a todo ciego que lo pida un ejemplar de su sistema, en el cual cualquiera que sepa leer puede enseñar a leer a un ciego.

Almanaque.—Agradecemos el obsequio que hemos merecido al Director de *El Felanigense* de remitirnos un ejemplar del almanaque para el año 1898 que ha repartido a sus abonados, el cual contiene composiciones de los Sres. L. Alcina, P. O. P., Peña (Don Antonio M.), M. y Miguel Artigues, B. Amengual, Federico Rahola, Gabriel Paig y otros.

Lo agradecemos.—El dueño de la Farmacia de *San José*, nuestro apreciable amigo D. Francisco Antich é Izaguirre ha tenido la amabilidad de enviarnos un ejemplar del almanaque para 1898 que ha regalado a sus numerosos parroquianos.

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

Ignacio Figuerola

CENTRAL: Brondo, 7.—SUCURSAL: Jaime, II, 14

Acaban de recibirse grandes novedades en

- Lienzos en todos anchos.
- Mantelerías.
- Madapolams.
- Tohallas gran surtido.
- Pañolera en todas clases.
- Novedades en vestidos de señora.
- Géneros de punto.
- Colchas y cubre-camas.
- Alfombras.
- Yutes.
- Tapicerías.
- Cortinajes.

Especialidad en telas blancas y todo cuanto se requiere para equipos de novios.

NOTA.—Depósito de Mantas de lana y esteras del país a precios de fabrica. Acaban de recibirse grandes surtidos en objetos del Japón propios para regalo.

¡OJO!—La casa que vende más barato.—Verlo para creer ¡OJO!

La tómbola.—He aquí el resultado del sorteo de los objetos reservados para premios extraordinarios:

1.ª suerte.—Un bellissimo quinqué para salón, de columna, con pantalla de raso, donativo del Sr. Conde de San Simón. Números de 1 a 1760. Corresponció al 740. Lo recogió D. Francisco Moyá y Salvá.

2.ª suerte.—Dos elegantes broncees representando guerreros antiguos, donativo del general Weyler. Números del 1761 al 3520. Corresponció al 2413.

3.ª suerte.—Magnífico reloj y dos candelabros fayence y bronce dorado, donativo de S. M. la Reina Regente. Números del 3521 al 5580. Corresponció al 3743. Lo recogió D. Francisco Quintana.

4.ª suerte.—Precioso aderezo de café, de porcelana, gusto japonés, con estuche, donativo de *El Circulo Mallorquin*. Números 5881 al 7040. Corresponció al 6580. Lo recogió D.ª Josefa Barceló.

5.ª suerte.—Dos artísticas cornucopias de bronce dorado, regalo de los Sres. Martínez y Planas. Números de 7041 al 8800. Corresponció al 7985. Lo recogió D. José Clot.

6.ª suerte.—Hermoso juego de mesas de té, de caoba con incrustaciones, donativo de la Sma. Infanta D.ª Isabel. Números 8801 al 10560. Corresponció al 10345.

7.ª suerte.—Rico jarrón jardinera de porcelana con guarnición de bronce y latón pulido, donativo del Excelentísimo Sr. D. Antonio Mañá. Números del 10561 al 12230. Corresponció al 11787. Lo recogió D. Ignacio Bonniá.

Boletín judicial.—Hoy ha debido tener lugar ante esta Audiencia el juicio oral y público de la causa instruida contra Pedro Ballester sobre hurto de una gallina, el cual ha estado defendido por el abogado D. Jacinto Felia.

Licencia.—Al Sr. D. Rafael González Atañé se le ha concedido un mes de licencia a fin de que se presente a tomar posesión del destino de secretario de este Gobierno de provincia.

Un caco.—Después que hubo sido curado por el médico municipal señor Gayá, un individuo aator de haber robado una manta, fué puesto a disposición del Juez de instrucción.

Multa.—Ha sido castigado con una multa de diez pesetas el dueño de un establecimiento del *Coll d'en Rebassa* por tener abierto hasta altas horas de la noche.

Se ha impuesto otra de cinco pesetas a un sujeto que insultó a un guardia municipal de servicio en el Molinar de Levante.

Notarías vacantes.—El día 7 de Febrero próximo a las doce empezarán en la Excm. Audiencia de este territorio los ejercicios de oposición para proveer las notarías vacantes en Palma, Ibiza y Sansellas.

Desgracia.—La tayo ayer una mujer que en el caserío del Terreno cortaba carne y se cortó un dedo de la mano izquierda. El médico Sr. Gayá

le practicó la correspondiente curación en la casa de socorro.

Guardia civil.—La de Ibiza da cuenta de haber detenido a dos sujetos que usaban armas sin la correspondiente licencia.

A ambos se le ha impuesto una multa de diez pesetas.

La de San Antonio comunica que ha detenido a tres sujetos por usar armas prohibidas.

También a éstos se ha impuesto una multa de diez pesetas.

Correspondencia.—A las diez de la mañana se ha repartido la de Alicante é Ibiza, de que ha sido portador el vapor *Lulio*.

ALCALDIA DE PALMA

El día 5 de Enero próximo y sucesivos de diez a doce de la mañana se efectuará el pago del Cupón núm. 45 de los Bonos de la tercera emisión respectivo a los intereses del segundo semestre del año 1897 (vencimiento de 31 de Diciembre corriente.)

También se efectuará el pago de los Bonos de dicha tercera emisión números 37-749, 747-900-902-932-964-1036-1073-1279-1349-1452-1507-1813-1850-1965-1847-1998-2016-2065-2133 y 2159.

El importe del Cupón se halla afecto a los impuestos del 1.º y 2.º por 100 para el Estado que se descontará en la Depositaria municipal, cumpliendo lo dispuesto en la Real Orden de 1.º de Julio de 1895 y Reglamento de 10 Agosto 1893.

El importe de los Bonos se halla sujeto únicamente al impuesto del 4 por 100 en el acto de la amortización.

Palma 30 Diciembre 1897.—El Alcalde, Engenio Losada.

El día 5 de Enero próximo y sucesivos de diez a doce de la mañana se efectuará el pago de las siguientes Obligaciones municipales (emisión de 1893) designadas por la suerte en 8 de Noviembre último para ser amortizadas.

Numeración

57-84-88-95 116-119-140-146-157-161-167-187-191-210-212-217-140-252-319-326-335-345-369-371-375-376-390-395-427-432-445-454-452-463-471-475-484-486-489-490-509-539-544-547-500-556-572-574-588-596-613-615-627-653-688-690-694-724-737-739-744-742-760-768-783 y 786.

Las Obligaciones municipales números 2-61-65-133-301-573-600-696-723-791-793 y 796, no han sido presentadas al cobro apesar de los anuncios publicados y se ruega a los tenedores que se presenten a percibir su importe.

El pago de estas Obligaciones está sujeto al impuesto del 4 por 100 para el Estado con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento de 10 de Agosto de 1893.

Palma 30 Diciembre de 1897.—El Alcalde, Engenio Losada.

VETLADA

DE

GLOSADORS

A les fires y festes de Manacor

Die 19 de Setembre de 1897

En aquesta imprenta se venen exemplars a dos reals.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DIRECCIÓN
Crédito Balear.	60'20	
Fomento Agrícola.	66'00	
Ferro-carriles de Mallorca.	00'00	
Alumbrado por Gas.	85'00	
General Mallorquina.	85'00	
Salinas de Ibiza.	225'00	
Bonos municipales.	35'50	
La Islaña Marítima.	58'00	

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa, (P. Torrella, editor), Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en lesta)—Estudios gramaticales. F. tas. 1.—Luz Fernández, (novela) a Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas frías-culcres, a Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expóndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'55 mañana y 2 tarde.
De Palma hasta La Puebla, á las 7'55 mañana, 3'30 y 5'30 tarde.
De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6'45 mañana y 5 tarde.
De Manacor hasta Felanitx á las 6'45 mañana y 4'45 tarde.
De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4'45 tarde.
De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.
De La Puebla hasta Palma á las 7'12 mañana y 5'45 tarde.
De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7'12 mañana y 1 tarde.
De Inca hasta Palma á las 6'40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estallenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Dayá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

DINERO

Se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagares y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razón: calle de Sans, número 4, principal, Palma.

Frente CAN JUAN DE S' AIGO

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL

P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 396 páginas respectivamente.

En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuny, 13 y Call 1, se admiten encargos.

MISSÆ

QUE IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTÆ

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii direc. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobada y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.
Depósito general: Farmacia de las Copifias.

Cuatro reales frasco

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6